

113年教育部品德教育徵稿(含影音作品)評選活動
作品報名表

年度	113
作品類別	故事類 -丙組
<p>■本作品(含附件)係本人原創，絕無抄襲或侵犯他人著作權，並從未出版或獲獎。若發現有抄襲或侵害他人著作權之嫌，願意取消得獎資格，並立即繳回領取之稿費及獎狀，一切法律責任由本人自負，如因此造成教育部、國立台灣師範大學或基於其授權而使用本作品之第三人之損害，願負賠償責任。</p>	
品德教育故事類	
故事名稱	懵懂的孝順
作品適用階段	
<input type="checkbox"/> 幼兒園 <input type="checkbox"/> 國民小學 (<input type="checkbox"/> 低年級 <input type="checkbox"/> 中年級 <input type="checkbox"/> 高年級) <input checked="" type="checkbox"/> 國民中學 <input type="checkbox"/> 高級中等學校 <input type="checkbox"/> 大專校院	
主題	
<input type="checkbox"/> 尊重生命 ■ 孝悌仁愛 <input type="checkbox"/> 誠實信用 <input type="checkbox"/> 自律負責 <input type="checkbox"/> 謙遜包容 ■ 欣賞感恩 ■ 行善關懷 <input type="checkbox"/> 公平正義 <input type="checkbox"/> 廉潔自持 <input type="checkbox"/> 其他	
故事內容	

桌上的全家福照早已布滿灰塵，我拿起照片撥掉上頭的塵埃，霎時，氣息彷彿停止，巨大的力量撕開了即將癒合的傷疤，讓我又回到三年前的那個黑夜。

微涼又乾燥的東北季風夾帶一股淡淡的哀愁，筆直的道路上，熙來攘往的人群擦肩而過，我佇足在原地，如融入黑夜背景般，動也不動，記得那天清晨，我一如往常，惺忪的睡眼在晨曦照耀下甦醒，想起寫不完的考卷和如字典般厚重的講義，理智瞬間清醒，我趕緊起身，豐盛的早餐早已擺滿餐桌，但美味的飯菜卻像沉重的壓力，我反射性地一口一口塞進嘴裡，滿腦子都被功課給塞滿，爸爸突然說今天放學要來接我，雖然我不知道他今天為何突然這麼說，但我還是高興地答應了。

放學後，跨出校門口的那一刻，是這一整天中我最期待也最興奮的時候，我站在接送區最顯眼的位子，好讓爸爸輕易就能看到我，但隨著時間一秒又一秒的過去了，那熟悉的身影始終沒有出現，我雖然感到難過，但也只是單純地以為是被爸爸給放鴿子了，只好失落地朝公車站走去，就在此時，手機鈴聲響起：「您好，這裡是○○醫院，請問您是XXX的家屬嗎？」

手機忽然從無力的右手滑落，「啪」的一聲，重重地摔在地面上，一切都不在預料之內，情緒失控的我跌坐在地，即使路人都用異樣的眼光看向我，卻是當時身體唯一能做的宣洩，我呼吸不到空氣，喘不過氣得哽咽著，「爸爸.....出車禍了」我不自覺自言自語著，腦中也閃過人生跑馬燈，等我稍稍回神，就頭也不回地往醫院方向衝去。

急診室外頭已站滿了焦急的親友，媽媽因為上班的地方較遠，還來不及趕回來，醫院用爸爸的手機先打給其他親人，時間「滴答滴答」的走著，大夥滿眼的疑惑裡，好像只有我還停留在吃早餐時爸爸想要來接我的談話中，我心裡好自責，如果當時沒有答應爸爸，是不是這一切就不會發生了，更不會有人因此而難過，我的腦袋不斷胡思亂想，直到急診室的門打開，醫生說：「爸爸他福大命大，受到這麼大的撞擊，居然還能成功撿回一條命，真的很幸運。」我眉頭一皺，雙眼的瞳孔像瞬間被強光照射般縮小，又抵了抵嘴，牙齒緊緊咬住雙唇，雙手猛然舉起遮住了整張臉，再也忍不住的放聲大哭。

往後的幾天爸爸都昏睡不醒，但生活還是要繼續，感覺每天的動力來源就是晚上去醫院探望他，我跟他說了好多話，起初，我和他分享我在學校的趣事，或自己喜歡的事物，哪個老師總是兇巴巴.....等，後來，我才發現原來我和爸爸不知道有多久都沒有一起聊天、說話，以前大家各自忙於自己的事情，我上國中後，曾幾何時能有如此空間的時間坐下聊聊，如今難得有這機會，只是沒想到竟會是用這樣的方式。

照顧爸爸對我來說好陌生，尤其是幫他擦身體，我裝好水，擰乾毛巾，卻不知從何下手，我試著舉起那保護著我，溫暖又沉重的手臂，把他的袖子捲起，打開手指，一隻也不放過，仔細小心翼翼地擦拭，但這才剛開始，我一下就愣在原地，思考許久，卻對下一步毫無想法，幸好護士此時來探房，她鼓勵我剛開始不太習慣是正常的，但多做幾回就會順手了，護士教導我該怎麼正確地幫爸爸擦拭身體，並且要我多幫病人按摩，翻身，按按手，按按腿，這樣可以防止肌肉萎縮和關節僵硬，促進血液循環，原來，照顧一個人這麼辛苦，我想起小時候只要我一生病，爸爸總會靠在床頭，溫柔地說著睡美人的故事哄我睡覺，他常說：「妳也要和公主一樣，乖乖睡覺，生病才會快點好。」過幾天，我也帶上早已泛黃的故事書，像以前一樣說著睡美人的故事，只不過，這次換我說給爸爸聽。

在我日復一日的照顧下，爸爸終於醒了。當我得知這消息時，我用迅雷不及掩耳的速度跟學校請了假，火速趕往醫院，打開門的瞬間，爸爸坐在病床上，像睡了很久一樣，面帶微笑地對我說：「女兒，妳來啦！」

拿起那發黃的照片，命運曾將它裝訂的極為拙劣，但爸爸燦爛的笑容始終不曾改變，親自體會過才能明瞭及時行孝，是無法僅用幾個字解釋的，往後，哪怕自己依舊在懵懂的路上，腳步卻從來未停。

啟示

(可列出3-5個啟發性問題供讀者參酌)

- 1.為何人總要在失去時，才會意識到曾經擁有的可貴？
- 2.人們總是刻意去追求那些不可能得到的東西，忽略身邊陪伴的家人，這真得是大家想要的嗎？
- 3.倘若本文讓你有領悟，如何要用更具體的行動去珍惜身邊的家人呢？

指導教師相關資料

(得獎後不得更改)

學校：臺中市-市立光榮國中

指導教師姓名：姚柏丞

參考資料